



2016-17 年度
第十二期

香港特別行政區成立前的歷史概況

香港特別行政區 成立二十週年

【編者按】1997年7月1日，香港特別行政區成立，英國政府結束超過150年的殖民統治，將香港主權移交中國，並按照《基本法》落實「一國兩制」、「高度自治」、「港人治港」。迄今，回歸20年，有不少風浪，香港人秉持著獅子山精神，攜手跨越一個又一個的難關。古語有云：「修身齊家治國平天下」，作為香港公民，我們應涵養德性，積極求知，堅守核心價值、自由、民主、人權及法治等，撥開陰霾，帶領香港前進。

今年，德育及公民教育組籌辦不少饒富意義、陶冶身心的活動，望同學能有所體察反思，珍愛生命、關愛別人、關愛社會。以下便是部份活動的剪影，敬請老師及同學細閱。

1982年發行的
香港今昔郵票



新石器時代	從大嶼山、長洲、黃竹坑、大浪灣、蒲台島、東龍島及西貢等地的歷史遺跡證明，香港在新石器時代已有人居住。
先秦時期	從南丫島、深灣及大嶼山等地的歷史遺跡證明，香港先民已掌握由中原地區傳入的文化及技術。
公元前214年	秦朝派軍攻佔百越，置南海郡，將香港正式納入中國地圖。
秦朝至清朝	中國不同朝代的皇帝管治香港。
公元1842年	鴉片戰爭失敗，中英雙方簽訂「南京條約」，議定將香港島割讓給英國。
公元1860年	滿清政府將九龍半島(界限街以南)和昂船洲割讓給英國。
公元1898年	滿清政府將九龍半島(界限街以北)、新界和鄰近兩百多個島嶼租借給英國99年。
公元1984年	中英政府簽訂英國在1997年7月1日將整個香港歸還中國，而香港就成為中國的一個特別行政區。
公元1997年	香港特別行政區成立。

想知更多香港歷史，可瀏覽學校的雲端知識庫。

網址：<http://kba.cfsscloud.hk/crosscurriculum/>

2017/06/20/history-of-hong-kong-from-bc214-to-ad1997/



香港特別行政區回歸20周年大事回顧

1997年	香港特別行政區成立、金融風暴
2000年	強積金計劃實施
2002年	高官問責制上場、23條立法惹爭議
2003年	SARS肆虐
2004年	CEPA正式實施、三三四學制出台
2005年	董辭職曾任特首、反世貿示威
2007年	曾蔭權連任特首、禁煙法例正式生效

2008年	雷曼迷債、香港協辦奧運
2009年	豬流感襲港、舉辦東亞運動會
2011年	政府派錢6000元
2012年	梁振英成為特首
2013年	增發免費電視牌照、政府推限奶令
2014年	佔中行動
2015年	食水含鉛風波
2016年	年初二騷亂、牛頭角四級大火
2017年	林鄭月娥當選特首

以下為本學年部份與德育及公民教育有關的活動撮要：

同學可一面回顧活動，一面反思，亦可與同學及老師討論你們的意見！

《基本法》推廣週

《基本法》是香港特別行政區的憲制性文件，它以法律的形式，訂明「一國兩制」、「高度自治」和「港人治港」重要理念等，亦定明了在香港特別行政區實行的各項制度。

基本法共有九章及三個附件，內容包括總則、中央和香港特別行政區的關係、居民的基本權利和義務、政治體制、經濟、教育、科學、文化、體育、宗教、勞工、社會服務、對外事務、基本法的解釋和修改等，內容與我們的生活息息相關。

在推廣週中，有展覽、短片分享及問題比賽，同學踴躍參加，最後由 1D 學生勝出問答比賽。



欲想知道問答比賽的答案，可瀏覽學校的雲端知識庫。

網址：<http://kba.cfsscloud.hk/crosscurriculum/2017/02/10/basic-law/>



收集「理想朋友素質」的意見

中一級學生寫下心目中理想朋友的素質，你是否認同？同學可藉此反思自己是否擁有這些「理想朋友的素質」。

我認為真正的朋友應具有以下三種素質：

首先，他/她應 互相幫助

分析原因：因為可以讓朋友知道他遇到困難的時候，有你的幫助。

其次，他/她應 互相關愛

分析原因：因為能給朋友知道他感到不開心和失樂時，你能主動關心他。

最後，他/她應 互相尊重

分析原因：因為可以讓朋友知道你能尊重他的私隱，不會胡亂跟別人說。

我認為真正的朋友應具有以下三種素質：

首先，他/她應 要正直

分析原因：正直的人可以毫無虛假地指出你的錯誤。

我認為真正的朋友應具有以下三種素質：

首先，他/她應 加我有共同的興趣

分析原因：如果我和她沒有共同興趣的話便不會有話題。

其次，他/她應 要指正我的錯誤

分析原因：如果她不指正我的錯誤，我便會一錯再錯。

最後，他/她應 陪我玩或溫習

分析原因：如果她不陪我玩的話我便會悶，不陪我溫習的話，我不懂的話便問不到人。

其次，他/她應 要誠實

分析原因：誠實的可以與你坦誠相見，與你推心置膽談話。

最後，他/她應 要見聞廣博

分析原因：見聞廣博的人可以讓你學到很多東西。

四社德育分享——社訓推廣

今年四社因應每個社的歷史及信念撰寫社訓，並在早會及陸運會中分享及推廣社訓。每位學生應以社訓為行事宗旨，持守社訓，建立正向價值觀。

紅社：志毅篤行——毅(Perseverance)



橙社：群策自強——群(Unity)



黃社：立誠臻善——誠(Sincerity)



綠社：守信修睦——信(Integrity)



公民論壇——「公共交通工具應否設關愛座」

不同人對於關愛座的設立皆有不同的意見，社會上有不少因關愛座而引發的爭議。有見及此，本組特別安排是次論壇，讓同學及老師就關愛座的緣起、成效及意義等暢所欲言。



芸芸眾生，孰不愛生？

愛生之極，進而愛群。

對於公德心，中三同學認為……

人人有公德心

香港會更美麗

3A 黃知萌

在公德心方面，香港人最需要改善 亂拋垃圾的習慣。
香港政府/香港人應該

要有愛護環境和公物的意識，政府亦可多設人
員為監察環境。

在公德心方面，香港人最需要改善 地鐵讓坐。
香港政府/香港人應該

就算不是在關愛上，看到有需要的人
也應讓坐。

3C 黃楚喬

3D 梁偉澄

在公德心方面，香港人最需要改善 說話時的音量。
香港政府/香港人應該

時常降低音量，尊重及鄰近別人的感受

人人有公德心，校園必定更美好

愛	護	校	園	你	做	到	3C 羅寶滢
人	人	有	責	有	公	德	
							3A 梁詠彤
先	為	他	人	着	想	,	
不	做	缺	德	行	為	。	

2016 年度全港中學生十大新聞選舉結果

身為一個有承擔的年青人，具有新聞觸覺是很重要的。全港中學生於 2016 年 11 月投票的結果如下：

1	特朗普當選美國總統 參選人言行屢受爭議	71.92%
2	三星 Note 7 爆炸事件 全球回收及停售	67.65%
3	銅鑼灣書店人員失蹤 引打擊一國兩制的憂慮	59.73%
4	接連發生學生自殺事件 防止自殺委員會提多項建議	55.00%
5	牛頭角迷你倉四級大火 兩消防員殉職	53.11%
6	《Pokémon Go》遊戲登陸香港 引發安全及滋擾問題	47.38%
7	旺角年初二騷亂 警民爆武力衝突	46.91%
8	英國公投決定脫歐 環球政經局勢現隱憂	46.61%
9	寨卡病毒全球蔓延 香港出現首宗個案	43.34%
10	青政議員宣誓被指辱華 人大釋法解宣誓涵義	37.98%

資料摘自學友社「第二十五屆全港中學生十大新聞選舉總選結果」（總投票人數：62,071）

跟你的投票結果脗合嗎？